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Ata da 20ª (vigésima) Sessão ordinária do 3º (terceiro) Período Legislativo Ordinário, da 20ª 
(Vigésima) Legislatura da Câmara Municipal de Itapemirim Estado do Espírito Santo, 
realizada no dia 13 de junho de 2023, na sede do Legislativo, situado na Rua: Adiles André, 
s/n, Serra Mar, Itapemirim–ES, sob a Presidência do Vereador Paulo Sérgio de Toledo 
Costa. À hora regimental, foi registrada a presença dos seguintes vereadores: Antônio 
Carlos Helvécio, Erasto da Costa Rocha, Estevão Silva Machado, João Bechara Netto, 
Júlio César Ferreira de Magalhães, Lenildo Henriques, Lucimar Alves Soares, José de 
Oliveira Lima e Renildo Nascimento Peçanha. A Sessão teve início com a leitura da Bíblia 
e com algumas considerações iniciais oportunizada pelo Vereador Presidente Paulo Sérgio; 
Vereador João Bechara Netto: Cumprimentou a todos, iniciou registrando a sua satisfação 
e orgulho em relação a Karol Castro, jovem atleta de Itapemirim, que participou da modalidade 
de voleibol sentado nos jogos Pan-Americanos de 2023, em Bogotá na Colômbia, e trouxe 
consigo a medalha de ouro. A Karoline Castro é natural de Itapemirim, considerada como 
orgulho da família, teve superação com o esporte, é contemplado com a bolsa atleta, um 
programa do governo do estado, carece também de um apoio da secretaria de esportes do 
município de Itapemirim. Averbou que a casa não poderia deixar de homenagear a atleta por 
sua vitória da Seleção Brasileira de vôlei sentado em cima da Argentina, propondo então uma 
moção de aplausos para a jovem. Parabenizou a sua mãe Luiza Márcia Lima da Silva Castro, 
que é manicure e o seu pai Harley de Menezes Castro, que é pescador da região de Itaipava. 
Alertou ao executivo municipal sobre fornecer ajuda financeira a atleta em suas próximas 
competições e a outros atletas do município, que esses atletas sejam reconhecidos, 
aplaudidos e honrados. Parabeniza novamente a atleta Karol Castro por sua importante 
conquista. Vereador Presidente Paulo Sérgio: Deferiu a moção de aplausos para a sessão 
subsequente a pedido do vereador e o permitiu que a convidasse para participar e receber 
sua menção, em seguida deu início ao MATERIAL DE EXPEDIENTE: Ofício externo n° 
73/2023. Ementa: Ofício SEMOU n° 028/2023 - Referente: resposta ao Oficio PRESID/PSTC 
n° 050/2023 com prestação de informações sobre a obra de pavimentação do Contorno de 
Itaipava/Itaoca. Autoria: Secretaria Municipal de Obras e Urbanismo. Ofício externo nº 
74/2023. Ementa: Convite: 1º Festival de Bandas e Fanfarras de Itapemirim em Itaoca Praia 
- APROAMI, no dia 26 de agosto de 2023, às 10h. Autoria: Maura Bessi. Indicação nº 
83/2023. Ementa: Indica serviços de operação tapa buracos, varredura, capina e pintura dos 
meios fios em toda a extensão da Rua “Onécio Pinto dos Santos”, que se inicia na Av. Rafael 
Vale dos Reis e finda na Rodovia Safra x Marataízes em Campo Acima, neste Município. 
Autoria: Vereador Estevão Silva Machado. Indicação nº 87/2023. Ementa: Indico serviços 
de operação tapa buracos, varredura, capina e pintura dos meios fios em toda a extensão da 
rua “Miguel Pedro Candal”, que se inicia na rua Eliseu Pereira Costa e finda na Rua Adonis 
Pinto em Campo Acima, neste Município. Autoria: Vereador Estevão Silva Machado. 
Indicação n° 88/2023. Ementa: Indica extensão de rede de energia elétrica para iluminação 
pública na via de aproximadamente 500 (quinhentos) metros, desde a saída da Rodovia ES-
490, próximo à área de propriedade do Sr. Josias Pereira da Silva, e termina adjacente à Igreja 
“Só o Senhor é Deus”, na localidade de Córrego do Ouro, neste Município. Autoria: Vereador 
Erasto da Costa Rocha. Indicação nº 89/2023. Ementa: Indica reforma geral da Quadra 
Poliesportiva na Localidade de Fazenda Velha, Distrito de Piabanha, neste Município. Autoria: 
Vereador Alcione de Amorim Gomes. Projeto de Lei nº 30/2023. Ementa: reconhece e 
declara de utilidade pública a “associação dos músicos, artistas e bandas (AMABI)", neste 
município. Autoria: Vereador Lucimar Alves Soares. Vereador João Bechara Netto: pediu 
autorização ao Vereador Presidente Paulo Sérgio para que pudesse ser lida a matéria 
“BOGOTÀ: Brasil é ouro no vôlei sentado feminino, contra a Argentina, no Parapan-
Americanos, pode comemorar Karol Castro! ”, em relação a conquista da jovem atleta Karoline 
Castro. Vereador Presidente Paulo Sérgio de Toledo Costa: Deixou registrado a moção do 
Vereador João Bechara Netto, e que essa conquista sirva de orgulho para todos os vereadores 
e para a população, pois em meio a tanta notícia negativa do município de Itapemirim, 
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podemos nos alegrarmos com essa conquista, parabenizou a Karol Castro, toda a sua família 
e os envolvidos do estado que tem incentivado a atleta. Esperamos que o apoio dessa casa 
no executivo também consiga patrocinar essa atleta para que continue levando o nome do 
Município a nível Estadual, a nível nacional e a nível Mundial. PEQUENO EXPEDIENTE: 
Vereador João Bechara Netto: Cumprimentou a todos, nesse pequeno expediente tratou-se 
de um assunto relacionado à questão dos agentes de saúde e dos agentes de endemias. O 
sindicato estadual que representa essas categorias ingressou com uma ação na justiça do 
trabalho em Cachoeiro de Itapemirim e no presente dia obtive o conhecimento de que após 
aproximadamente em 60 (sessenta) dias do processo tramitando na justiça do trabalho, o Juiz 
extinguiu o processo e declarou que a justiça do trabalho é incapaz para definir a situação. 
Não compreendeu porque esperar 60 (sessenta) dias para declarar incompetência, o 
processo então irá para a Vara Cível do fórum de Itapemirim e reiniciará do início novamente, 
ficando nesse “petecaço”, os funcionários estão desempregados, tem o aumento de casos de 
dengue no município, de primeiro de janeiro a quatro de junho foram aproximadamente 1.200 
(mil e duzentos) casos notificados em Itapemirim, esse número pode ser muito maior se 
levarmos em consideração os casos notificados na UPA de Marataízes e nos municípios 
vizinhos, comprovando que o serviço dos agentes é essencial e fundamental. A dengue é uma 
doença seria, à população está adoecendo e aparenta que a administração tem levado isso 
a “brincadeira”. Sabemos que essas duas categorias são regidas por lei federal e o Governo 
Federal através do Ministério da Saúde repassa o e recursos aos municípios para o 
pagamento salarial desses profissionais. Requereu ao Vereador Presidente Paulo Sérgio de 
Toledo Costa que solicitasse da Secretaria de Saúde uma prestação de contas detalhada 
sobre os recursos transferidos pela União do Governo Federal, através do Ministério de Saúde, 
ao Município de Itapemirim para o pagamento salarial dos agentes de saúde e dos agentes 
de endemias. Questionou o fato de que é uma verba específica, sabe-se que o recurso vem 
para o município, mas que estamos trabalhando com a quantidade mínima de profissionais, 
disse também que nos primeiros dias do ano haviam de 60 (sessenta) a 70 (setenta) agentes 
trabalhando e posteriormente a maioria ficou desempregada, solicita então a prestava de 
contas detalhada do primeiro semestre do atual ano. Como segundo questionamento, solicita 
o valor mensal que é repassado pela União ao Município de Itapemirim relacionado as duas 
categorias e por último solicita também o extrato da conta bancária específica dos últimos seis 
meses com respectivo saldo, deseja saber qual o saldo da conta, já que os funcionários 
trabalham em um quadro defasado e a população fica à mercê do Mosquito Aedes aegypti. 
Pediu a vossa excelência para encaminhar esse requerimento com 3 (três) questionamentos 
ao Secretário de Saúde Joseli José Marquezine e que posteriormente ele reencaminhasse 
para cá com o extrato de conta bancária, o saldo da conta e a prestação de conta desse 
recurso, que é um recurso que tem vinculação específica para investimento nessas duas 
categorias, com o objetivo de saber o que o Executivo Municipal através da Secretaria de 
Saúde está fazendo com essa verba que tem destinação específica, precisamos saber o que 
estão fazendo com essa verba Federal que deve ser utilizada para pagamento salarial dos 
agentes de saúde de endemias. Vereador Lucimar Alves Soares: Cumprimentou a todos, 
pontuou sobre os agentes de saúde e endemias estarem sendo “sacaneados”. Agradeceu e 
parabenizou a associação de moradores e amigos do Bairro Santo Antônio, diante de tantos 
problemas e tristezas que à população está enfrentando, temos que agradecer e parabenizar 
quando alguém faz algo para alegrar o município, a associação não trabalha em causa própria, 
e sim para ajudar, tenho assistido as doações de cestas básicas e roupas para pessoas 
carentes, já que não vem verba do município, o município não está ajudando em nada, a 
solução que a associação encontrou foi a de fazer festa, como forma de arrecadação, 
agradeceu também as bandas: barrosinho; garota bronzeada; samba cia; Ramon 
supermercado, que tocaram de forma gratuita no evento, é uma associação no qual participo 
e vejo o quanto eles sofrem para ajudarem a população, enfatizou o seu agradecimento e a 
sua felicitação. Solicitou ao secretário de obras que passe com o trator nos terrenos baldios 
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do Bairro Itaoca, pois não estamos aguentando a quantidade de mosquito, antes tinham as 
agentes de endemias que faziam corretamente o seu trabalho, entravam no mato mesmo com 
espinhos, a situação era melhor do que a atual. Na nossa casa nós pegamos dengue e 
ficamos doente, "o mosquito carrega a gente da sala para a cozinha", então pede 
encarecidamente que passem as maquinas para a diminuição do mato e consequentemente 
a diminuição dos mosquitos. Se solidarizou com os "chefes" de família que ficaram 
desempregados. Tem ouvido comentários que irão vim pessoas de Cachoeiro de Itapemirim 
e de outros municípios para trabalhar, mas espera que não sejam verdades, esperasse que o 
prefeito venha escrever em prol do município, pois precisamos de pessoas que venham somar 
e ajudar o município e não que venham mandar, pois, os filhos da nossa terra estão ficando 
sem o que comer e está sendo levando para fora, agora são 20 (vinte) milhões que recebemos 
em pagamento, porém, antes eram 14 (quatorze) milhões e o nosso comercio funcionava, viu 
muitos nomes do nosso município saindo e os de fora continuando, pontua que na palavra diz 
que para os filhos é reservado o melhor e os nossos filhos na terra vem em primeiro lugar. 
Que não se repita o passado, quando se dizia que o nosso município não tem ninguém 
capacitado para trabalhar, por ser caminhoneiro não chegou a acompanhar, mas soube de 
notícias de que tinha fila de carro em campo acima para ir embora quando chegava as 17:00 
horas da tarde, gastando o dinheiro do nosso município em outros municípios e o nosso 
comercio ficando parado e o comerciante reclamando que não tem dinheiro, então vemos que 
algo está errado, continua ainda alguém de fora levando o nosso dinheiro, também se 
desculpou caso estiver errado, mas é o que tem visto e tem escutado dos comerciantes. 
Agradeceu aos funcionários da Secretaria de Obras por estarem fazendo o possível e o 
"impossível" para trabalhar, por estarem carregando ferramenta nas costas por falta de carro 
para trabalhar. Estão sem equipamentos consequentemente os moradores tivemos que dar 
cimento e ferramentas para que eles pudessem trabalhar, mencionou que está na hora do 
município começar a comprar as ferramentas e as botas para o trabalho. Agradeceu ao 
presidente e novamente cumprimentou a todos. Vereador José de Oliveira Lima: 
Cumprimentou a todos, iniciou agradecendo a Deus por permitir mais uma realização do 
trabalho deles. Essa “novela” dos agentes de endemias e dos agentes de saúde nos 
desmotiva a falar sobre essa questão, pois quem trata dessa questão é um médico, ele trata 
da saúde, sabe o que é uma pessoa com dengue e com relação a dengue o nosso município 
está uma lástima, está excluindo os agentes de saúde e de endemias da possibilidade de 
oferecer este serviço para a população, que era um serviço de qualidade. Acredita que devem 
ter algum problema com alguém dos agentes e não querem contratar a equipe toda. 
Realmente está desgastante, não estamos “brincando” com a saúde das pessoas, precisamos 
colocar um pouco de consciência nisso. No dia em questão, esteve conversando com um 
colega do CREAS onde o mesmo fica e há companheiros de trabalho com Dengue, que são 
inclusive da equipe do Prefeito. Temos que ter consciência, esse problema está atingindo toda 
a população, não somente os que trabalham, mas acredito que ele deva resolver esse 
problema nos próximos dias. Recebeu reclamação de uma escolinha da comunidade de Ilha 
do Leandro, que até certo tempo estava esquecida, porém tivemos a construção daquela 
Rodovia de contorno, que renovou a comunidade. Há uma escola desativada, no qual o prédio 
está sendo depredado e a comunidade está esperando uma decisão vinda do Poder Público, 
sobre o que vai ser daquele prédio, precisa-se que se locomovam até a comunidade e que 
seja decidido o que será melhor para a comunidade junto com os moradores, deixam o prédio 
acabar e ficar ruim, assim fica muito difícil de resolver os problemas. Pontuou sobre a 
iluminação pública que está precária em Santo Amaro, em Piabanha e em todo o interior, pede 
que quem é responsável pela parte elétrica do município “socorra” à população que está no 
escuro, a reclamação está chegando até a gente. São coisas básicas que à população precisa, 
atendam à população, é isso que está faltando, está se tornando insustentável com relação 
ao serviço no interior, as estradas, a saúde, está difícil a prestação desses serviços para a 
população, estamos sendo cobrados do porque não cobramos do prefeito e do município, 
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porém estamos cobrando e não estamos sendo atendidos. As indicações estão sendo feitas, 
as pessoas também têm feito, mas não tenho ciência se estão sendo ouvidas, as nossas 
reivindicações também estão ficando a desejar. Vereador Antônio Carlos Helvécio: 
Cumprimentou a todos, começou fazendo um gancho na fala do vereador João Bechara e o 
parabenizou pela sua fala em relação a saúde e pelo relatório pedido, que Deus continue te 
abençoando e que você continue firme, pode contar com o apoio desse humilde vereador. É 
impressionante ainda terem agentes de saúde cadastrados no sistema, a verba está vindo 
para o município e os agentes estando fora, questionou para onde o dinheiro está indo, 
precisamos de a prestação de conta para a casa tomar uma atitude concreta ou então pode 
acabar de vez com o poder legislativo. Parabenizou aos agentes de saúde e de endemias 
pela garra e por lutar como estão lutando, estão brigando com o sistema, podemos dizer que 
é um sistema forte e poderoso, estão de parabéns pela garra que estão tendo para lutar por 
seus direitos, podem contar com ele caso queriam e se for possível abrir uma comissão e 
entrarem no ministério público, ele estará à disposição. Pontuou em relação à empresa MGE, 
no dia corrente recebeu quatro ligações de colaboradores da empresa MGE, dois deles 
estavam pedindo ajuda, visto que já estão há três meses sem receber, outros me perguntando 
se a prefeitura já havia feito o acerto, a verdade é que a prefeitura não acertou com a empresa 
para que a empresa viesse a fazer o pagamento dos funcionários. Relembrou o que disse o 
Vereador Jose Lima, é impressionante como alguém não tem a sensibilidade de ver o que 
está acontecendo com pais e mães de família, sem ter o “pão” para colocar na mesa, uma 
pessoa que não tem trabalho, não recebe, não tem como manter sua família. Vemos o 
descaso e a falta de sensibilidade que está acontecendo, pessoas pedindo comida porque 
estão trabalhando, mas não estão recebendo. Vemos a própria Justiça, o Poder Executivo, 
que podem resolver, pois a lei da essa autonomia, no entanto não resolvem. Podemos 
observar o empenho tanto dos agentes quanto dos demais colaboradores de diferentes 
empresas, reivindicando seus direitos, vemos quem poderia resolver de "braços cruzados" e 
não fazendo nada, e isso vai acumulando na casa, ligam para os Vereadores em tentativa de 
resolver e chega em um ponto no qual ficamos sem ação, tristes e chateados, mas essa é a 
realidade, não há pagamento feito para a empresa MGE. Vereador Presidente Paulo Sérgio 
de Toledo Costa: Cumprimentou a todos, agradeceu a Deus pela oportunidade de estarem 
na Sessão, reforçou a fala dos Vereadores em relação aos agentes de saúde e agentes de 
endemias, pediu ao Vereador João Bechara que pudesse assinar junto a ele o requerimento 
e enfatizou que se algum outro Vereador quisesse assinar o requerimento, que pedisse a 
permissão também ao Vereador João Bechara, disse que é importante todos unirem forças 
em prol dessas duas categorias, pois não vê a mínima movimentação do Executivo Municipal 
para resolver a situação dos agentes de combate a endemias e os agentes comunitários de 
saúde, que são muito importantíssimas para o município, são profissionais que mais aderem 
as demandas da população, escutam os necessitados, os acamados, os idosos que estão 
sem o mínimo de atenção do Poder Público e levam até os profissionais de saúde, a covardia 
com à população ainda continua. Disse que tiveram uma reunião com todos presentes, 
acreditou que após a convocação a empresa seria remunerada e os servidores, funcionários 
e colaboradores teriam suas questões financeiras solucionadas, porém continuam sem 
receber, acredito que seja por maldade, pois pegaram pessoas em situação de vulnerabilidade 
social, em razão de pensarem que essas pessoas não irão recorrer aos seus direitos. Pelo 
que foi observado, quando assinaram o contrato com essa empresa, já sabiam que a mesma 
não conseguiria cumprir com seus colaborados pelo valor no qual foi assinado, portanto estão 
de três a quatro meses sem receber, e no presente momento não estão tendo condições de 
colocarem o básico em suas residências e não podem fazer nenhum outro tipo de serviço por 
estarem comprometido no trabalho e se não vão trabalhar  correm o risco de serem mandados 
embora por justa causa, por abandono de emprego, vão trabalhar e não recebem e suas 
famílias sofrem por essa irresponsabilidade do Município de Itapemirim, estamos passando 
vergonha em consequência do Município. Os profissionais do consórcio ainda não receberam, 
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o pagamento foi efetuado desde o dia 17 de maio já estamos em 13 de junho, são quase 30 
e os servidores ainda não receberam. Recebeu a informação no presente dia de que os 
técnicos de segurança e os técnicos de enfermagem estão interrompendo suas atividades, 
não estão indo ao resgate para atendimento, pois ainda não receberam seus pagamentos, 
estamos tendo que recorrer para o estado. A quadra de grama sintética perto do ginásio Renan 
Góes, está sendo reformada pelo  Estado, o trabalho já está com 80% dos serviços concluídos, 
podem passar lá e conferir, agradeceu a Secretária de Turismo do Estado por atender ao 
pedido que foi feito, o Governo do Estado garantiu ao Executivo a reforma ou a construção de 
dois campos de grama sintética, então uma das indicações foi a reforma do campo de grama 
sintética, isso não entra como recursos básicos, mas não podemos recusar recursos que vem 
do Estado, visto que se for esperar do Município não será feito. Reforçou o pedido dos agentes 
comunitários de saúde e os agentes de combate a endemias e pediu para que continue 
lutando, pois, a garra de vocês faz muita diferença, porque se vocês desistirem não terão êxito, 
pelo que é visto o chefe de executivo já desistiu de vocês, mas continuaremos firmes, podem 
contar com a Casa de Leis e com os vereadores que juntos venceremos. GRANDE 
EXPEDIENTE: Vereador João Bechara Netto: Falou sobre um assunto específico 
relacionado a estrutura administrativa da prefeitura municipal, em 31 de dezembro de 2012 
constava em torno de 200 (duzentos) cargos comissionados, em 01 de janeiro de 2013 gestão 
de Luciano e lá na frente gestão de Thiago, nesses períodos em que eles foram prefeitos o 
município criou mais de 400 (quatrocentos) cargos comissionados, de 200 (duzentos) foi para 
600 (seiscentos) e no atual momento tem mais 700 (setecentos), “o motor do veículo é de 
uma potência muito inferior que a carga carrega” então chega um momento que acontece o 
que está acontecendo em Itapemirim, que o gestor acaba lançando mão de um recurso que 
ele não pode pagar folha para pagar a folha e se atrasar o pagamento de funcionário é um 
“B.O”, é um desgaste, por isso o município se encontra em uma situação muito complicada 
no tribunal de contas, já são cerca de 121 (cento e vinte um) milhões de reais que o gestor 
tem que devolver as fichas do royalties e paro para pensar se com esse acréscimo de cargos 
comissionados na gestão Luciano e na gestão Thiago, o município com 700 (setecentos) 
cargos comissionados, se todo esse dinheiro que paga essa pessoas de 8 (oito) a 10 (dez) 
anos tivesse sido investido em um distrito industrial e fosse dado algum incentivo fiscal a 
empresas, quantos empregos o município já teria gerado, além disso, ressaltou necessidade 
da humilhação política que passa um servidor comissionado, de ter que rezar na cartilha do 
gestor estando ele certo ou não, para que não seja exonerado. Se os gestores do município 
tivessem pensado em desenvolve-lo talvez a realidade no momento atual seria outra, porque 
existe essa humilhação política que o comissionado passa, mas a maioria dos políticos não 
quer isso, a maioria quer o povo “comendo no prato”, quer o povo “refém”. Disse que com isso 
ele quis chegar em um outro requerimento, pontuou que esse segundo requerimento é um 
“prato cheio” para abrir uma CPI, iremos descobrir quais foram as pessoas que mais 
carregaram o dinheiro do Royalties do Município de Itapemirim, esse requerimento nunca foi 
feito aqui e temos que começar a pegar a prestação de conta detalhada da utilização dos 
recursos do royalties de petróleo do período de 01 de janeiro de 2013 até 31 de dezembro de 
2020, foi o período que teve o “bum” dos royalties, na prática aconteceu que com o “bum” dos 
royalties Itapemirim teve sua história manchada e isso saiu em rede nacional, então é um 
requerimento que mexe com uma “caixa de abelhas”, com trinta dias eles não nos 
responderão, então sugeriu que o prazo seja dobrado, mas que enviem para a Câmara a 
prestação de contas de forma detalhada, porque precisamos saber de fato onde foram gastos 
os recursos dos royalties, em quais áreas e em para quais finalidades, pois se tem um recurso 
que o gestor desvia muito fácil é o royalties. O royalties do petróleo foi a maior maldição para 
Itapemirim, porque trouxe pobreza, escravidão e dependência para esse município tão rico, 
um recurso que poderia ser usado para capacitar, dar oportunidade de crescimento e de 
conhecimento para a nossa população, mas foi usado para escravizar o nosso povo, gerou 
ladrões em nosso município, portanto precisamos que esse requerimento seja feito e que seja 
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endereçado ao chefe do Executivo e ao Secretário Municipal de Finanças, ficaremos de 
“queixo caído” se essas informações chegarem completas na Câmara e não pode ser de 
forma genérica, tem que conter para qual obra de estrutura esse dinheiro foi utilizado, para 
qual bairro, com qual objeto, quantos foram gastos e quanto pagou de aditivos, queremos 
saber tudo isso, visto que dá uma CPI que prestará um grande serviço à população de 
Itapemirim, vamos descobrir a maior “sangria” desse município, e um detalhe que deve ter 
nesse requerimento é saber se a utilização desses recursos seguiu rigorosamente a lei federal 
7.990 de 1989 que disciplina a utilização dos recursos do royalties, gostaria que todos os 
vereadores assinassem esse requerimento para que possamos saber de fato para onde foi o 
esse recurso milionário da Prefeitura de Itapemirim. Vamos “cavar” pois isso é mais de um 
fato determinado, tem matéria jornalística, tem tudo para que embase uma comissão 
parlamentar de inquérito, uma comissão de investigação, como guardiões do dinheiro público 
devemos sim pegar a posse dessa resposta e abrir uma CPI, não podemos deixar o que é do 
povo no  esquecimento, quantas pessoas deixaram de ter acesso ao saneamento básico, 
visto que esse dinheiro não foi usado para essa finalidade, quantas ruas não foram 
pavimentadas, quantas famílias ficaram sem rede de água tratada, é questão de honra, 
precisamos desse requerimento, solicitar essas informações e aguardar essa resposta, que 
eu acredito que deva chegar nessa casa como uma enciclopédia, com um volume muito 
grande para querer nos ludibriar, mas queremos informações objetivas, dado que 
pretendemos abrir uma CPI seria para investigar aonde foi parar o dinheiro do município, 
desde 2013 tem assistindo tudo isso de pé e mão atadas, em um período crítico que entra e 
sai prefeito pela justiça, matéria jornalística, tudo isso acontecendo e parece que foi lançado 
no “mar do esquecimento”, ninguém quer mexer com isso, mas acredita que existem homens 
honrados que irão buscar fundo para onde foram esses investimentos do royalties em 
Itapemirim, porque em obras públicas não estão, é mais fácil encontrar esse dinheiro em obras 
particulares e em crescimento de patrimônios, então levaremos a sério esse requerimento e 
de fato diante das informações requeridas e entregues essa casa irá abrir uma CPI seria, para 
que dê resultados para a população do município e ela irá aplaudir de pé o trabalho dessa 
casa e se Deus quiser dará tudo certo. Agradeceu ao presidente da Câmara. Vereador Júlio 
César Ferreira de Magalhães: Cumprimentou a todos, disse que ouviu uma fala que o 
dinheiro ele fez alguns ladrões, mas na verdade o dinheiro não fez ladroes ele revelou os 
ladrões, pois já estava no coração de quem é, se os amigos de infância contarem alguma 
história veremos que já demonstravam. Deu a fala ao seu amigo Paulo Neto que na sessão 
passada o pediu para fazer um questionamento e pedir ao executivo informações sobre a 
audiência pública on-line que realizaram sobre a LDO, para saber qual foi o resultado de 
pessoas participantes e o que ficou decidido como prioridade, então gostaria de obter essas 
informações a pedido do Paulo Neto. Aproveitou a oportunidade da fala do Vereador Bibico, 
mesmo como medidas para que a prefeitura consiga respirar, foi cobrado dos vereadores e 
não podemos ser negligentes diante disso, que o executivo teria que tomar medidas sobre 
cortes que eram necessários, como disse o Vereador João Bechara eram 200 (duzentos) 
cargos comissionados, que no período de Thiago e no período de Luciano foram para mais 
400 (quatrocentos) e se agora são 700 (setecentos) então foram mais 100 (cem) empregos 
gerador por Antônio em pouco tempo, vale ressaltar que esse vereador que vos fala não 
concordou com a criação dos cargos comissionados que agora estão tendo que ser 
exonerados, a gente sabe que precisava ter os cortes, mas não com pessoas capacitas aqui 
do município, a maioria das pessoas que foram exoneradas são conhecidas e são pessoas 
trabalhadoras, tem meia dúzia de pessoas que até cabia por não estar exercendo bem o seu 
papel, mas muitos pais de família foram exonerados e essa medida foi tomada de maneira 
errada, tinham que cortar sim, mas nós sabemos que a folha daqueles que são de fora de 
Itapemirim está muito grande e muito cheia, então como pedimos aqui, gostaria de reforçar 
que o organograma fosse apresentado a essa casa sobre aqueles que agora permaneceram. 
Contou que na semana presente, chegou uma pessoa em sua casa pedindo para que 
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marcasse para a esposa dele um ginecologista, porque a esposa dele está grávida e ele é pai 
de primeira viagem, ele tinha que procurar vocês que aqui estão, mas infelizmente ele me 
disse que tem um bom tempo que não vê agentes comunitários de saúde, a esposa dele está 
com dois meses e ele não sabe nem o que fazer pois é o seu primeiro filho, então gostaria de 
saber da prefeitura quem está fazendo ó relatório operacional da gestante, já que tem um 
período com o qual esse profissional o qual estão desempregados tem para atualizarem os 
dados nas informações do Ministério da Saúde, Diante disso comentou sobre o vereador João 
Bechara ter feito um requerimento e o vereador presidente Paulo Sérgio ter reforçado sobre 
o mesmo  na presente sessão acerca da verba que entra para os agentes de saúde e os 
agentes de endemias, o dinheiro é direcionado a essas categorias, mas eles não estão 
recebendo. Chamou os vereadores para irem na secretária, mas não para que sejam 
passados relatórios e sim nós mesmo vermos o que está sendo feito na íntegra com esse 
dinheiro, como ele entra e como ele está saindo, e disse que gostaria que filmassem os 
agentes de saúde e os agentes de endemias que estão presentes, e disse ao senhor prefeito 
que a cada tem uma tribuna, onde nós decidimos coisas referentes  ao município, mas ao 
mesmo tempo damos a oportunidade para que o mesmo público se faça presente e disse 
para que o responsável pegue um pouco do peso de ver pais e mães de família aqui 
reivindicando seus direitos e que gostaria se tivesse conversa para saberem sobre as dores 
que eles tem enfrentado. Disse que gostaria de saber também, se tem uma verba para que 
eles comprem kits de matérias de trabalho para como: boné e protetor solar, para os agentes, 
que na verdade tomou conhecimento no presente dia que não estão recebendo o que é de 
direito, a lei que respalda essas categorias é a Lei 'Ruth Brilhante' (nº 13.595/2018), e segundo 
informações as agentes ligaram para o Ministério da Saúde e a informação que receberam é 
que o dinheiro foi repassado para o município para que a administração comprasse os kits, 
acontece que a administração não comprou os kits e se comprou está guardado ou deram 
para alguém, os servidores da secretária de obras também não receberam. E junto ao 
requerimento poderíamos fazer uma visita e se alguém quiser ir junto conosco na semana 
seguinte a essa podemos ir juntos ao seu Joseli, seria inviável chamar a todos pois sei que 
tem pessoas com “sangue nos olhos”, mas podemos estar selecionando duas pessoas para 
estar indo, seria importante para o questionamento que iremos estar fazendo. Defendeu o 
senhor Joseli dizendo que ele o recebe todas as vezes em que ele marcou, farão as 
reivindicações e verão as informações na íntegra sobre o que está acontecendo com essa 
verba que é direcionada a essas categorias e que não pertence a administração. Contou que 
a duas semanas atrás o presidente da agenda 21 José Carlos esteve na tribuna cobrando a 
Câmara informações sobre o uso do dinheiro do royalties e o Vereador João Bechara alertou 
que essa cobrança pode dar “pano para manga” para os gestares que fizeram o uso indevido 
do dinheiro, então foi feito o pedido pelo presidente da agenda 21 que é responsável pela 
Petrobras, foi reforçado pelo Vereador João Bechara e que possa realmente ser atendido, 
pois o royalties tem o destino que ele foi proporcionado. Desejou que Deus abençoe a todos. 
Vereador Presidente Paulo Sérgio de Toledo Costa: Propôs que façam então dois 
requerimentos, um requerimento solicitando as informações relacionadas ao ano de 2023, de 
janeiro a maio e façam outro requerimento de 2013 a 2022. Vereador José de Oliveira Lima: 
Disse sobre os fatos ocorridos no município de Itapemirim nos anteriores dias o deixou com 
certa tristeza, não pelo fato de não ter indicação, mas pelos mais de 200 (duzentos) 
exonerados e mais grave por serem cidadãos do município de Itapemirim, famílias 
desempregadas, acredita que seja uma falta de consideração com os companheiros da base, 
não sabe se houve essa conversa nesse sentido, mas o que foi falado e segundo tudo isso 
que está acontecendo no município é por dificuldade financeira, perca de receita, mas é perca 
de receita para o nosso povo de Itapemirim, porque nessas exonerações não apareceu muita 
gente de fora não é segundo informações tem mais pessoas do município para serem 
exoneradas. Falou que não deve ser o mais indicado para falar isso, porque na concorrência 
passada quando falávamos no palanque cheio de deputados de fora do município e agora 
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não pode mexer com os apadrinhados e a conta caiu para o povo que votou, com tristeza 
disse que passou três meses à frente do executivo e não pode fazer muita coisa, mas o básico 
conseguiu fazer. Contou que levou muito tempo para ganhar uma eleição, mas graças a Deus 
conseguiu ganhar para vereador e para presidente, foi prefeito durante três meses, vai 
terminar os quatro anos de mandato com a permissão de Deus e sairá um cidadão de mão 
limpa e não um ladrão, nunca quis o setor público, mas vai fazer política até morrer e não vai 
pegar nada de ninguém, o que corta o coração é que no município não passou milhões e sim 
bilhões de reais, mas nós andamos para trás, não tem um município no Estado do Espírito 
Santo que teve tanta exoneração igual teve em Itapemirim nesses últimos dias, a nossa 
economia é a 13° (décima terceira) do estado, é toda desorganizada  e isso faz vergonha, vai 
comprometer o futuros dos nossos filhos e netos, tá horrível, é lamentável falar que 
participamos da política no município de Itapemirim, é um descaso com uma coisa pública 
que corta o coração da gente, não podemos desanimar, nós temos que lutar para concertar, 
porque tem jeito e ele está nas nossas mãos. Parabenizou a esposa pela inauguração do 
restaurante Cantinho da caçula, ela é uma guerreira, servidora pública, é empreendedora, tá 
gerando emprego, disse a ele que é difícil trabalhar e mesmo assim está trabalhando, e ela 
gosta da política mesmo que não tenhamos nada de política, temos porque trabalhamos e é 
isso que a gente quer, gerar oportunidades para a população, se o cidadão não quiser, o 
problema é do cidadão, mas temos que gerar a oportunidade, queremos ter uma boa escola 
para ele estudar, ter uma boa saúde para ele ser cuidado, ter aquela extensão universitária 
que já era para termos aqui no litoral, era para termos um polo de desenvolvimento econômico 
industrial fantástico, disse que falam que o município é muito bom por que dá 3.000 (três) mil 
cestas básicas né, mas não quer o povo precisando, mas sim que o povo tenha condições 
para doar cestas básicas, queremos o povo liberto e temos condições para isso, somos uma 
população inteligente e trabalhadores e temos condições para isso, estamos bem localizados 
aqui no sul do Espírito Santo, temos uma densidade demográfica que não assusta ninguém, 
somos ricos em petróleo e peixes, só está faltando gerenciamento de qualidade, a riqueza do 
nosso país passa no Município de Itapemirim, com todo o respeito aos companheiros que 
exercem a medicina, mas seria muito bom se eles prestassem esse serviço no hospital, no 
posto de saúde ou no consultório, porque no gabinete da prefeitura eles estão fazendo um 
mal muito grande e essa conta não vão pagar por muito tempo ainda.  Neste dia um cidadão 
da Safra ligando porque não está conseguindo pediatra, em um município tão rico igual 
Itapemirim, precisamos que as pessoas trabalhem, recebam bem, preste um serviço de 
qualidade e que é possível dentro desse município, Itapemirim era para estar entre um dos 
melhores municípios do Brasil, porém atualmente nós estamos talvez entre os piores 
municípios, perguntou qual a área do município que está boa? E respondeu a sua própria 
indagação dizendo que nenhuma área está boa e isso dói em quem é nascido e criado no 
município, mas não podemos pegar isso como desânimo, visto que tudo tem um jeito, contudo 
temos que fazer nossa parte. No ano que vem terá novas eleições, pense bem em quem 
vocês vão escolher para representá-los, que cuide das coisas públicas de melhor modo que 
cuida das próprias coisas, chega de colocar pessoas que não pensam na população. Já 
passaram bilhões de reais no município, imaginem se esse dinheiro fosse revertido em 
desenvolvimento, em crescimento, como o município estaria, seria uma potência, mas agora 
temos que ser conscientes na hora de votar, se tivéssemos um município bom, preferiria nem 
ter tido um mandato eletivo, porque isso vai chegar na nossa conta, mas pediu a Deus que dê 
sabedoria e que conduza todos. O nosso povo é trabalhador esteve no terminal pesqueiro em 
Itaipava e um camarada tirando um peixe de 300 quilos do barco isso é uma riqueza, nossa 
agricultura é invejável, temos praias belíssimas, o que falta é acertarmos de verdade, que 
Deus nos dê sabedoria para que não possamos cometer o mesmo erro. Vereador Antônio 
Carlos Helvécio: Cumprimentou a todos, pediu para que passem o vídeo do depoimento de 
pessoas que estão precisando do trabalho dos agentes de saúde e dos agentes de endemias. 
Foi passado vídeos nos quais as pessoas contam seus depoimentos, a falta que estão de um 

Autenticar documento em https://camaraitapemirim.splonline.com.br/autenticidade 
com o identificador 330033003500340030003A00540052004100, Documento assinado digitalmente 

conforme MP n° 2.200-2/2001, que institui a Infra-estrutura de Chaves Públicas Brasileira - ICP-
Brasil.



 

 
CÂMARA MUNICIPAL 

 
CONTROLADORIA 

 
PRODUÇÃO LEGISLATIVA 

www.camaraitapemirim.es.gov.br/ http://controladoria.camaraitapemirim.es.gov.br/portal/ www.splonline.com.br/camaraitapemirim/ 

 
9 

bom funcionamento do sistema de saúde. Agradeceu a comissão por terem transmitido os 
vídeos, estamos dando voz a população da maneira que podemos, espera que esses vídeos 
cheguem ao prefeito e ao Secretário de Saúde, para verem a falta que os agentes de saúde 
e os agentes de endemias estão fazendo para a população, como foi passado no vídeo uma 
pessoa deficiente que tem como cuidadora a filha e os agentes visitavam e atendiam às 
demandas, mas hoje está precisando desses cuidados básicos, além terem pessoas 
precisando de medicamentos, fraldas descartáveis, pomadas, esparadrapo e que não temos 
em nossa farmácia, pois dizem que não temos recurso para pagar uma nota de 200 (duzentos) 
mil reais para uma empresa a qual estão devendo a fim de pegar os medicamentos para a 
população, anunciou mais uma vez na tribuna para que o Secretário de Saúde e ao Prefeito 
de Itapemirim atenda o pedido da Câmara e atenda o pedido da comunidade, pediu para que 
o Prefeito e o Secretário coloquem a mão na consciência, temos que trazer os funcionários 
de volta, disse aos agentes que continuem firmes reivindicando os seus direitos  e podem 
contar sempre com ele para sentar e conversar. Agradeceu ao vereador presidente. Vereador 
Erasto da Costa Rocha: Cumprimentou a todos, Disse que a necessidade sempre é a 
mesma, esse falatório repercute toda semana sobre a mesma coisa e nada é resolvido, o 
problema das agente de saúde, agradeceu a Deus que os agentes são amparados por Lei 
federal, se vocês fossem contar com o município ficariam mais enrolados, porque se com a 
lei federal estão fazendo isso, seria pior se fosse com o município, pediu apoio ao Ministério 
Público porque à população está sentindo muita falta dos agentes de saúde, o apoio deles 
era gratificante tanto que sentiram falta dos agentes de saúde passando nas ruas, ajudavam 
pessoas acamadas; a falta dos agentes está atrapalhando o executivo porque vocês estão 
faltando mas estão insistindo e isso tá incomodando a eles visto que eles não querem, porém 
serão obrigados a cumprir com vocês; disse que com fé em Deus eles já venceram essa luta 
pois Deus os acompanha todos os dias, pediu ao executivo que de lugar as coisas de Deus 
para que ele nós acompanhe porque está complicado o sofrimento da população, não está 
tendo médico, consultas, pediatras e nem clínicos gerais, não está tendo nada, pode ter algum 
lugar que tenha uma coisa ou outra; falou para se prepararem para brigar mais pelos agentes 
de saúde, visto que a falta deles está prejudicando muito à população, quando visitamos a 
casa eles nos perguntam sobre as agentes de saúde; contou que nunca viu dizerem que o 
município estava com um problema tão grave na parte dos agentes de saúde e endemias 
igual está atualmente, então vamos brigar e também vamos pedir a Deus que nos dê forças 
porque isso é muito complicado; Disse que os colegas estavam falando que o royalties foi o 
problema do município, mas na verdade isso foi um teste para aqueles que não sabiam mexer 
com esse dinheiro, foi para provar, porque não é qualquer um que pode participar, então Deus 
deu a fatura, mas que as pessoas aprendam a mexer com o dinheiro, posto que quem não 
sabe não adianta se envolver já que é muito complicado para quem não tem o conhecimento 
que aquilo não é para gente que é sim que eu para ser administrado; acha que muitos 
conhecem sobre a palavra da arca da Bíblia, que diz que alguém mexeu na arca do concerto 
a qual não era permitido e foi condenado, foi morto por não ser permitido tal ato, então é a 
mesma coisa com o dinheiro, aprendam a não mexer no que não é da gente; Pediu que Deus 
oriente e toque nessas mentes poluídas. Agradeceu aos agentes de saúde presentes, disse 
que não estão deixando eles de lado, estamos apelando e estamos juntos e pegando firme 
com vocês, mas “o osso está duro de roer”, acredita que dará certo, Deus não vai deixar a 
população sofrendo, estão sofrendo pela falta do carinho que os agentes têm, já foi do 
conselho de saúde e acompanha eles a anos, então sabe do trabalho deles. Agradeceu a 
todos e desejou que Deus continue abençoando. Vereador Antônio Carlos Helvécio: 
registrou a solicitação do seu convite para a Sessão subsequente ao Secretário Lázaro, em 
razão de que os guardas do concurso querem saber sobre a informação que seria passada 
em três meses e chegou ao fim do prazo. A solicitação foi aprovada por unanimidade. ORDEM 
DO DIA: Projeto de Lei n° 16/2023. Ementa: dá denominação Rua “Valdeir Lourenço Junior 
(POROQUINHA) ”, em Graúna, neste município. Autoria: Vereador Presidente Paulo 
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Sergio de Toledo Costa. Vereador Presidente Paulo Sérgio de Toledo Costa: o projeto foi 
apreciado na 1° votação, entrou em 2° votação, sendo aprovado por todos os vereadores para 
a aprovação do projeto; colocou em votação os dois seguintes requerimentos do Vereador 
João Bechara Netto. Vereador João Bechara Netto: O 1° requerimento é sobre a prestação 
de contas detalhada dos recursos transferidos pelo Governo Federal através do Ministério da 
Saúde ao Município de Itapemirim para o pagamento  salarial dos agentes comunitários de 
saúde e dos agentes de combate a endemias do primeiro semestre de 2023, qual o valor 
mensal passado ao município é o extrato da conta bancária específica dos últimos seis meses 
com respectivo saldo, com o objetivo de saber o que o Executivo Municipal está fazendo com 
essa verba que tem destinação específica; Como 2° requerimento é relacionado a prestação 
de contas detalhada da utilização dos recursos do royalties de petróleo, desde de 01 de janeiro 
de 2013 a maio de 2023, com o objetivo de saber de fato onde foram gastos os recursos dos 
royalties, em quais áreas, para quais finalidades e se a utilização desse recurso seguiu 
rigorosamente a lei federal 7.990 de 89. Vereador Presidente Paulo Sérgio de Toledo Costa: 
Requerimentos estão em discussão. Vereador Estevão Silva Machado: Disse que queria 
esclarecer que não existe nenhum vereador contra os agentes de saúde e os agentes de 
endemias e não é de hoje que estão lutando por isso, leu um comentário nas redes sociais 
que o deixou triste onde diziam que ele estava fugindo, questionou se teve algo a ser votado 
o quão ele não estava, disse que pelo o contrário ele está lutando por essas categorias a 
muito tempo e que se dependesse dele e dos vereadores não chegariam nessa situação, na 
presente sessão ouviu a Senhora Nadivam dizendo no vídeo apresentado que ficam falando 
porém não agem, disse então que não adianta ficarmos conversando e falando palavras 
bonitas para sermos aplaudidos e a gente não fazer nada, portanto estamos agindo por um 
requerimento que será aprovado por todos os vereadores e assim teremos base para poder 
agir, parabenizou a fala da Senhora Nadivam e a agradeceu por ter participado. Disse que 
chega de “conversa fiada” é que irão agir conforme as suas limitações, porque se coubesse 
aos vereadores já teria sido resolvido a muito tempo, estamos aqui para lutar pelo que é certo 
e pelo que é justo como sempre fizemos, não estamos aqui para gracinhas e não precisam 
me aplaudir, não está aqui para isso, está para fazer o que a consciência manda para que 
possa colocar a cabeça no travesseiro e dormir. E se tiver acontecendo algo que está além 
do nosso conhecimento, iremos saber através desse requerimento. Vereador Presidente 
Paulo Sérgio de Toledo Costa: Os requerimentos do vereador João Bechara Netto mantêm-
se em discussão, requerimentos aprovados por unanimidade, frisou que os requerimentos 
têm prazos para serem respondidos e se esses prazos não forem cumpridos o vereador pode 
reiterar o seu requerimento de informação e se a informação não for respondida na sua 
reintegração a Casa poderá usar o decreto de Lei 201 e abrir uma comissão processante por 
falta de informação para a Câmara de Vereadores, disse que irão acompanhar esses 
requerimentos que não foram respondidos, inclusive os dois requerimentos do mesmo que 
não foram respondidos, que ele estará reiterando esses requerimentos e caso essas 
informações não cheguem a casa ela irá ser submetida a abrir uma comissão processante 
para apurar a responsabilidade política administrativa por falta de informações, os 
requerimentos são ferramentas do plenário dos vereadores. O vereador Antônio Carlos 
Helvécio reforçou que o requerimento de sua autoria foi feito em plenário e está sendo 
transmitido, mas iremos transformá-lo e encaminháramos para que ele seja documentado. 
Considerações finais: Vereador João Bechara Netto: fez uma lembrança ao domingo do 
dia 11 de junho, onde anualmente comemorasse o dia nacional dos pastores evangélicos e 
essa data tem passado despercebida pelo Município de Itapemirim, deixou a sua singela 
homenagem a todos os pastores e pastoras evangélicos que são instrumentos de Deus para 
transformar a vidas, desejou que Deus abençoasse essas caminhadas de sacrifício e amor 
para levar o nome de Jesus, agradeceu de coração pelo carinho em que é recebido nas igrejas 
evangélicas e crê que Deus os recompensará, leu o versículo de Jeremias capítulo 3 versículo 
15 “e vos darei pastores segundo meu coração, que vos apascentem com ciência e com 
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inteligência”, uma homenagem especial ao pastores Alex e Vanessa Vasconcelos da Igreja 
Evangélica Neria da sede de Itapemirim. O Vereador Presidente Paulo Sérgio de Toledo 
Costa agradeceu a presença de todos e não havendo mais a ser tratado, declarou em nome 
de Deus encerrada a presente sessão. 
 
 
__________________________                                              ______________________  
 Paulo Sérgio de Toledo Costa                                                Antônio Carlos Helvécio 
            Presidente                                                                            Vice-Presidente 
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